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Part—1/97T-1

Marks — 30 / 3% — 30
AMe: WU HFA 15 T & | I&F w99 HFE ? | v@F 9 H U 02 3
fuifa d | |

Note : There are 15 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 02 marks.

IS H FeTehq, WRTReRt, wreft ofit Jfa afeal o1 ufesm A g Y SR et s 2
[3TC HIHT : 20 ¥sg]

What is the correct sequence from west to east of rivers : Alaknanda, Bhagirathi,
Kali and Tons in Uttarakhand ?

. [Answer Limit : 20 words]

ITEUE 1 HIA G ¥iferes um Aftrpan aiffs anf w2 ¢ [So i : 20 wisg)
Which physical zone of Uttarakhand receives the highest amount of annual rainfall ?
[Answer Limit : 20 words]

IAEUE T A TG ga AT Y T A 9Tt i w9 o 9w feafiew |

_ [T H=T - 20 91g)
Write the name of three thrusts separating the three main mountain ranges in
Uttarakhand. [Answer Limit : 20 words]
HIAE1 Y8R &) S 8 Y8 o HYaTed Hid g ¢  [STR HT : 20 Wsg]
Which drainage systems drain the Malwa Plateau ? [Answer Limit : 20 words]
W 3o o ferfdrer 367 A19eh 1 919 &asy | (ST Himr : 20 vsg)
Name the different types of gauges of Indian railways. [Answer Limit : 20 words]
YRa 3 qfeaw adta Agml # caiteh 981 & 41 SR & ? [SeR ET : 20 ST

Why does the west coastal lowlands of India receive heavy rainfall ?
[Answer Limit : 20 words]

“feveret et ot fevoft ferfa | | (TR & : 20 %)
Comment on ‘Mishmi Hills’. [Answer Limit : 20 words]
Nﬁ?ﬁiﬂ ‘TR ? [STCEHAT : 20 71T
What 1s ‘Amindivi’ ? [Answer Limit : 20 words]
TR TR ? [ T : 20 I1=g)
What is ‘Deccan Trap’ ? [Answer Limit : 20 words]
Sta-fafauar =i gfonfya Hifve | [T i : 20 weg)
Define Bio-diversity. [Answer Limit : 20 words]
vad BAT TR 7 [STR @ : 20 9]
What is white coal ? [Answer Limit : 20 words]
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FAtea-Afafees Yot 1 quiA HIRT | [ HiHT : 20 W)
Describe Canadian-Pacific Railway.

[Answer Limit : 20 words]
e ard 7 g ¢ | | [FwH : 20 9]

What are the ‘Jet streams’ ? [Answer Limit : 20 words]

e A R 7 [T ET : 20 vIsg]
What is earthquake science ?
[Answer Limit : 20 words]

BT IR ? (ST & : 20 ¥

What is rain shadow region ? [Answer Limit : 20 words]

Part—2 /T2
Marks — 50 / 3% — 50
Ae. wW@umH wlomilmﬁmamaﬁimﬁmm%ﬁ-rwsm
fuif@ g |

Note : There are 10 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 05 marks.

g fafig ®n 2 ? [ ST EHT : 50 1 |

What is age pyramid ? ~ [Answer Limit : 50 words]

FEATTH 1 GO I | [ IRCHT : 50 95 |
Define Watershed. [Answer Limit : 50 words]
IAREUE F TG HAfeETEl 1 quie Hif | [ ST & : 50 %5 )

Describe the tribal habitats of Uttarakhand. [Answer Limit : 50 words]

FOUITHH 1 8 ? [ IRCHHT : 50 Weg

What is Krishnapatnam ? [Answer Limit : 50 words]
ufvadt o fra aga o afim g 2 [ I €T 50 W= |

How does the Western Ghats difter from the Eastern Ghats ?

[Answer Limit : 50 words]
I | =1ae bl @l Y wi ot faftrai srad s 8 2 [ I T : 50 W
What methods of rice cultivation are practiced in India ?

[Answer Limit : 50 words]

ufeaft &t % et SMPT ® yeds JENT Sl udT & 991 HROT R 7 I HE - 50 e |
What are the reasons for the concentration of Jute Industry in Hooghly tract of
West Bengal ? [Answer Limit : 50 words]

Hive Iev o st fereror iR | [ TR HimT : 50 WIeg |

Give a short description of Cement Industry.
[Answer Limit : 50 words]
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gt € 7 | [ I : 50 W |

What are Tsunamis ? [Answer Limit : 50 words]

- we W feogefi i | [ ITR €T : 50 WIsg |

Comment on El-Nino effect.
[Answer Limit : 50 words]

Part—3 /9T -3
' Marks — 40 / 3% — 40
MAe:  s@umdper 07 w94 & | aneff 5= 05 w1 I E | v wE % fog
08 3 fuif@ # |

Note : There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05
questions. Each question carries 08 marks.

FYT=Ad FEHI <hl RIS Sa13 37K 38 afiehd ehifsig | [ 3o € ;125 Ieg |
Give the characteristics of Metamorphic rocks and classify them.
[Answer Limit : 125 words]

91 & THRT 1 Fvi R | [ IR T 128 e |
Describe the types of rainfall.
[Answer Limit : 125 words]
Are-zera 34 & e % g snevEs wRfRafodl w1 auemse IR 3% T

iRt A Iugeh IeTer G | [ I HmT : 125 VI |
Explain the essential conditions for the development of Iron and Steel Industry and

give suitable examples from U.S.A. [Answer Limit : 125 words]
gfve fagy /T @ ? WRA ¥ 35 T 19U IR | [ ST EmT: 125 9=t |

What is Western disturbance ? Describe its impact on India.
‘ [Answer Limit : 125 words]

gfe mrieht @ e ae afdm feogeft faRe | [ ST HMr : 125 W55 |
Write short note on Indira Gandhi Canal Project. [Answer Limit : 125 words]
IJoauEvs % ‘fasgpa’ W afm feuft fafe | [ ITTHT - 125 ¥sg ]
Write a short note on ‘SIDCUL’ of Uttarakhand. [Answer Limit : 125 words]
featt sterferega aREiomT o1 SfdW foreRor sega ik | [ STEMT : 125 V= |

Give a brief account of Tehri Hydroelectric Scheme.  [Answer Limit : 125 words]
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Part—4 /91T -4
Marks — 80 / 37 — 80

M WAFTH F 07 5 § | Inrefi fordi 05wl w1 IS | R F R
16 3 fuif@ € |

Note : There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05
questions. Each question carries 16 marks.

a1y e & fffa weemspfoat w1 avia i | [ I T : 250 WL |
Describe the landforms produced by wind erosion. [Answer Limit : 250 words]
wiits GEmTeA % &9 3§ S, I9-Riga @ e (@ de) w1 geers v
TugTeY 3N S -Rrga wfte 3 wgd wew A fad=mn Fifg )
[ IR i : 250 Iwg )

Explain the comparative importance of coal, hydro-electricity and petroleum in the
form of energy and discuss the increasing importance of hydro-electric power.
[Answer Limit : 250 words]

frger o oo v dihitferss S Rl | [ IR € ; 250 VL |

Write a geographical essay on Urbanization in the world. [Answer Limit : 250 words]

ITTGUS = Geie1T Y A & Thrt = @i qui7 il | [ e ©fiwn : 250 veg |

Describe in brief the types of mountainous agricultural land of Uttarakhand.
[Answer Limit : 250 words]

“forelt v <t FTefa 971 % Serayg i gus A R |17 faas i
[ STR €T : 250 W5 |

“Vegetation of an area is an index of climate.” Discuss.
[Answer Limit : 250 words]

TS % ST gAY IRG GEIa: e Td aferTg aeh & o difia § 7
[ SO EHT : 250 veg |

Why does the rubber plantations are confined to South India especially Kerala and
Tamil Nadu ? [Answer Limit : 250 words]

TR o IR 1 faaer sfasy wwemse | w98 3R Eefiaet w1 IR YeE
FEIR 7 [ SAHMT : 250 W15g ]

Explain the distributional pattern of Industries in India. Does it provide basis for
industrial regionalization ? [Answer Limit : 250 words]
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